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Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА 
ў гу тар цы з на шым 
ка рэс пан дэн там па дзя ліў ся 
сва і мі дум ка мі пра не ка то рыя 
кі рун кі ра бо ты дэ пу та таў 
пар ла мен та ў вы бар чых акру гах.

— Ула дзі мір Паў ла віч, якая 
ро ля су час на га дэ пу та та Па ла-
ты прад стаў ні коў у вы бар чай 
акру зе? Ці мож на ска заць, што 
ён — су вяз ное звя но па між ула-
дай і людзь мі?

— Дзей насць дэ пу та таў пар-
ла мен та ў рэ гі ё нах заў сё ды бы ла 
вель мі важ най і не аб ход най лю-
дзям. Пе ра ка на ны, што ва ўмо вах 
ця пе раш няй рэ ча іс нас ці і тых вы-
клі каў, з які мі су тык ну ла ся на ша 
кра і на, ак тыў ны дэ пу тац кі ўдзел 
у вы ра шэн ні роз ных пы тан няў і 
праб лем са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця рэ гі ё наў на бы вае асаб лі-
вае зна чэн не.

— Ча му асаб лі вае?
— Та му што ка му мно гае да дзе-

на, з та го мно гае і па тра бу ец ца ў 
яго дзей нас ці па ака зан ні да па мо гі 
вы бар чым акру гам. Най перш ме-
на ві та гэ та га не бес пад стаў на ча ка-
юць лю дзі ад свай го дэ пу та та.

Я лі чу вель мі важ ным, што хоць 
склад Па ла ты прад стаў ні коў пас ля 
асен ніх пар ла менц кіх вы ба раў іс-
тот на аб на віў ся, дэ пу тац кі кор пус 
без рас кач кі ўклю чыў ся ў за ка-
нат вор чы пра цэс і ў ра бо ту ў вы-
бар чых акру гах. Плён на прай шла 
пер шая се сія, дэ пу та ты рэ гу ляр на 
вы яз джа юць у акру гі, пра водзяць 
аса біс ты пры ём вы бар шчы каў, су-
стрэ чы ў пра цоў ных ка лек ты вах, 
зай ма юц ца вы ра шэн нем кан крэт-
ных пы тан няў па вус ных і пісь мо-
вых зва ро тах лю дзей. Мы ак тыў на 
ўдзель ні ча лі ў на ва год няй даб ра-
чын най ак цыі «На шы дзе ці», якая 
тра ды цый на пра хо дзіць пад па-
тра на там кі раў ні ка дзяр жа вы, і ў 
ін шых ме ра пры ем ствах, у тым лі ку 
рэ гі я наль ных. Ця пер ідзе пад рых-
тоў ка да дру гой се сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў.

— Зна чыць, дэ пу та там ужо 
ёсць пра што рас ка заць сва ім 
вы бар шчы кам?

— Ёсць. У пар ла мент абра ныя 
тыя, ка го на мес цах доб ра ве да-
юць як пра фе сі я на лаў і асоб, та-
му адап та цыя дэ пу та таў да но вай 
дзей нас ці прай шла да во лі ар га-
ніч на.

Я ду маю, ка лі пар ла мен та рый 
поў нас цю ра зу мее вы со кую ме ру 
сва ёй ад каз нас ці пе рад вы бар-
шчы ка мі, гра мад ствам і дзяр жа-
вай, то ў яго спра вах усё атрым лі-
ва ец ца так, як і на ле жыць. Та ды ён 
не прос та «су вяз ное звя но па між 
ула дай і людзь мі», але і сам з'яў-
ля ец ца прад стаў ні ком дзяр жаў най 
ула ды і лю дзей, якія ака за лі яму 
вы со кі да вер, вы браў шы ў за ка на-
даў чы і прад стаў ні чы ор ган дзяр-
жа вы. Ме на ві та на та кі па ды ход 
да вы ка нан ня сва іх паў на моц тваў і 
аба вяз каў на цэ ліў пар ла мен та ры-
яў Прэ зі дэнт Аляк сандр Ры го ра віч 
Лу ка шэн ка на пя рэ дад ні па чат ку 
ра бо ты но ва га На цы я наль на га 
схо ду.

— Якія на ба ле лыя праб ле мы 
ў сва іх акру гах змаг лі вы ра-

шыць дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў у мі ну лым го дзе?

— Дэ пу та ты зай ма юц ца шы ро-
кім ко лам праб лем, якія кла по-
цяць рэ гі ё ны, тэ ры то рыі, прад-
пры ем ствы, ар га ні за цыі і, вя до ма 
ж, кан крэт ных лю дзей. Гэ та вель-
мі кар пат лі вая, скла да ная пра ца, 
бо праб ле мы і пы тан ні бы ва юць 
вель мі ня прос тыя і не ад на знач-
ныя. Зра зу ме ла, для іх вы ра шэн ня 
трэ ба дас ка на ла ве даць са цы яль-
на-эка на міч ную сі ту а цыю на мес-
цах, пра ца ваць у цес ным кан так це 
з рас па рад чы мі і вы ка наў чы мі ор-
га на мі ра ё наў, га ра доў і аб лас цей, 
з мі ніс тэр ства мі і ве дам ства мі, што 
мы і ро бім. Звяр та ем ся па да па-
мо гу, ка лі ўзні кае та кая не аб ход-
насць, і ва ўрад.

— Што ўда ец ца ў вы ні ку?
— Уда ец ца вы ра шаць ня ма ла 

кан крэт ных пы тан няў. Яны звя за-
ны з ма дэр ні за цы яй прад пры ем-
стваў, га зі фі ка цы яй, во да за бес-
пя чэн нем і доб ра ўпа рад ка ван нем 
на се ле ных пунк таў, на ладж ван-
нем нар маль ных транс парт ных 
зно сін у глы бін цы. Вя лі кая ўва га 
ўдзя ля ец ца пы тан ням за ня тас ці і 
ства рэн ня но вых ра бо чых мес цаў, 
дзяр жаў на-пры ват на му парт нёр-
ству ў мэ тах устой лі ва га раз віц ця 
сель скіх ра ё наў.

— А ў са цы яль най сфе ры?
— Ха цеў бы пад крэс ліць, што 

па доб рай пар ла менц кай тра ды-
цыі прад ме там асаб лі ва га кло па ту 
дэ пу тац ка га кор пу са Па ла ты прад-
стаў ні коў з'яў ля ец ца бу даў ніц тва, 
рэ кан струк цыя і ра монт уста ноў 
аду ка цыі і вы ха ван ня, ахо вы зда-
роўя, куль ту ры. Ад зна чу так са-
ма ўдзел дэ пу та таў у ар га ні за цыі 
даб ра чын ных ак цый да па мо гі сі-
ро там, са ста рэ лым, ве тэ ра нам Вя-
лі кай Ай чын най вай ны, ін ва лі дам, 
дзе цям са шмат дзет ных сем' яў і 
ін шых са цы яль ных пра ек таў, у тым 
лі ку да па мо гі вы ха ван цам дзі ця-
чых да моў ся мей на га ты пу.

Ак тыў ную дзе ла вую ро лю дэ-
пу та таў но ва га склі кан ня ва ўсіх 
на зва ных на кі рун ках дзей нас ці мы 
лі чым вель мі за па тра ба ва най. З 
та го, як вы ра ша юц ца, зда ва ла ся б, 
шэ ра го выя праб ле мы тэ ры то рый і 
гра ма дзян, склад ва ец ца агуль ная 
кар ці на ра бо ты ўла ды і стаў лен не 
да яе лю дзей.

— Як дэ пу та ты Па ла ты прад-
стаў ні коў пра цу юць са зва ро та-

мі да іх гра ма дзян і юры дыч-
ных асоб?

— Так, як і на ле жыць у ад па вед-
нас ці з дзей ным за ка на даў ствам. Па 
сут нас ці кож на га пы тан ня пас ля яго 
вы ву чэн ня пры ма юц ца ўзва жа ныя 
ра шэн ні. Вы ні кі ра бо ты са зва ро та мі 
дэ та лё ва ана лі зу юц ца і кла дуц ца ў 
асно ву пра па ноў па ўдас ка на лен ні 
за ка на даў ства, якое рэ гу люе роз-
ныя сфе ры гра мад скіх ад но сін.

— Ча сам зва рот вы бар шчы ка 
да дэ пу та та вы лі ва ец ца ў за-
ка на даў чую іні цы я ты ву. У чым 
сут насць пра па ноў, якія зні зу 
па сту пі лі ў Па ла ту прад стаў ні-
коў за апош нія га ды?

— Ня рэд ка гра ма дзя не ста вяць 
пы тан ні, якія па тра бу юць пры няц-
ця пэў ных за ка на даў чых ра шэн-
няў. На гэ тай асно ве дэ пу та та мі 
пя та га склі кан ня бы ло рас пра ца-
ва на сем за ко на пра ек таў. Шэсць 
з іх ужо ста лі за ко на мі, яшчэ адзін 
рых ту ец ца да раз гля ду ў дру гім 
чы тан ні. Так, у шмат лі кіх зва ро тах 
лю дзі вы каз ва лі сваю сур' ёз ную 
за кла по ча насць вы руб кай дрэў і 
кус тоў уз доўж да рог і ў не ка то рых 
ін шых мес цах. Гэ та па цяг ну ла рас-
пра цоў ку і пры няц це ад па вед ных 
змя нен няў і да паў нен няў у за ка на-
даў стве па пы тан нях абы хо джан ня 
з аб' ек та мі рас лін на га све ту. Зва-
ро та мі гра ма дзян бы лі вы клі ка ны 
за ка на даў чыя па праў кі аб апла це 
жыл лё ва-ка му наль ных па слуг, аб 
ту рыс тыч най дзей нас ці. Сё ле та за-
пла на ва на ка рэк ці роў ка нар ма-
тыў на-пра ва вой ба зы па пы тан нях 
ме ды я цыі, пры ва ты за цыі і ін вес-
ты цый най дзей нас ці.

Вы ні кам сур' ёз най ра бо ты са 
зва ро та мі з'яў ля юц ца так са ма 
шмат лі кія дэ пу тац кія па праў кі ў 
за ко на пра ек ты, пра па но вы ўра ду 
і зва ро ты Па ла ты прад стаў ні коў у 
Кан сты ту цый ны Суд Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь. З улі кам пра па ноў вы бар-
шчы каў удас ка на ле ны за ко ны аб 
ба раць бе з ка руп цы яй, аба ро не 
пра воў спа жыў цоў, ахо ве пра цы, 
аб ас но вах ад мі ніст ра цый ных пра-
цэ дур, аб пен сій ным за бес пя чэн ні, 
Пад атко вы ко дэкс і ін шыя за ка на-
даў чыя ак ты. На га даю, што ад каз-
насць за кі ра ван не транс парт ным 
срод кам у ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня і за рас паў сюдж ван-
не нар ко ты каў бы ла за ка на даў ча 
ўзмоц не на ме на ві та па пра па но-
вах гра мад скас ці.

Пад тры маў шы іні цы я ты ву гра-
ма дзян, у 2014 го дзе Па ла та прад-
стаў ні коў звяр ну ла ся ў Кан сты ту-
цый ны Суд з пра па но вай пра ве-
рыць кан сты ту цый насць асоб ных 
па ла жэн няў Кры мі наль на-пра цэ-
су аль на га ко дэк са па пы тан нях вя-
дзен ня па кры мі наль най спра ве, 
што і бы ло зроб ле на. Ад па вед ны 
за ко на пра ект па за клю чэн ні Кан-
сты ту цый на га Су да пры ня ты ўжо 
ў пер шым чы тан ні. На вяс но вай 
се сіі мы раз гле дзім яго ў дру гім 
чы тан ні.

— Ула дзі мір Паў ла віч, Вы 
рэ гу ляр на ез дзі це ў сваю вы-
бар чую акру гу, якой аказ ва е це 
да па мо гу ў вы ра шэн ні са мых 
роз ных пы тан няў. Лю дзі гэ-
та ве да юць і цэ няць. Якое вы-
ка жа це па жа дан не рэ гі ё нам, 
зы хо дзя чы з Ва ша га вя лі ка га 
во пы ту?

— Кож ны рэ гі ён мае свой ад-
мет ны па тэн цы ял для са цы яль на-
га і эка на міч на га раз віц ця. Важ на, 
каб на мес цах ба чы лі, зна хо дзі лі і 
вы ка рыс тоў ва лі мяс цо выя маг чы-
мас ці і рэ сур сы, а не ча ка лі, што 
дэ пу тат пар ла мен та і вы шэй шае 
кі раў ніц тва ўсё зро бяць. Мно-
гае за ле жыць ад ак тыў най па зі-
цыі мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 
Лёс за дач но ва га эта пу са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны 
вы ра ша ец ца на мес цах, у ра ё нах, 
рэ гі я наль ных га ра дах і аб лас цях. 
Вель мі важ на, каб мяс цо выя Са ве-
ты па ста ян на пра ца ва лі з людзь мі, 
свое ча со ва рэ ага ва лі на праб ле-
мы, асаб лі ва са цы яль на га пла ну, 
і больш сме ла шу ка лі шля хі іх вы-
ра шэн ня. Пад ля жа чы ка мень ва-
да не ця чэ. Усім трэ ба дзей ні чаць 
іні цы я тыў на і су поль на.

— Ня даў на пас ля аса біс та га 
пры ёму гра ма дзян у Док шы цах 
Вы ад зна чы лі ў ка мен та рыі для 
прэ сы, што спектр пы тан няў у 
зва ро тах лю дзей да дэ пу та та 
ўжо не та кі, як 10—15 га доў та-
му. Яны хо чуць жыць больш 
кам форт на. Чым, на Ва шу дум-
ку, гэ та тлу ма чыц ца?

— Тлу ма чыц ца тым, што як бы 
вост ра мы ні кры ты ка ва лі ця пе-
раш нія эка на міч ныя праб ле мы, 
якасць жыц ця ў на шай кра і не за 
два апош нія дзе ся ці год дзі пры-
кмет на па леп шы ла ся. Як у га ра-
дах, так і ў сель скай мяс цо вас ці. 
Ад нак ча ла ве ку заў сё ды хо чац ца 
боль ша га. Толь кі не ўсе ра зу ме-
юць, што для гэ та га кож на му і пра-
ца ваць трэ ба больш. Не толь кі ў 
пра мым сэн се — на сва ім ра бо чым 
мес цы, але і над сва і мі жа дан ня-
мі. Каб яны не транс фар ма ва лі ся 
ва ўнут ра ную пе ра ка на насць, што 
ўсё па він на зра біць дзяр жа ва і ўсё 
для ся бе мож на зра біць за кошт 
дзяр жа вы. Та кія спа жы вец кія на-
строі не мо гуць не на сця рож ваць 
дэ пу та таў мяс цо вых Са ве таў і нас, 
пар ла мен та ры яў.

Я ду маю, што пра вя дзен не 
чар го ва га па ся джэн ня Са ве та па 
ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва-
га са ма кі ра ван ня вель мі да рэ чы 
для та го, каб гэ та ўза е ма дзе ян не 
раз ві ва ла ся ў больш эфек тыў най 
прак тыч най плос кас ці, ка рыс най 
раз віц цю мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
ў рэ чы шчы на дзён ных гра мад скіх і 
на шых агуль на дзяр жаў ных за дач.

ПРОС ТАЯ МО ВА

Ігар ЖУК, стар шы ня 
Гро дзен ска га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў, на мес нік 
стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі:

— Асноў ны кі ру нак дзей-
нас ці Са ве та па ўза е ма дзе ян-
ні — гэ та ка ар ды на цыя ра бо ты 
мяс цо вых ор га наў са ма кі ра-
ван ня. Вы яз ное па ся джэн не 
на ба зе Лід ска га ра ё на Гро-
дзен скай воб лас ці мае на 
мэ це па ка заць, на коль кі дак-
лад на, ска ар ды на ва на гэтыя 
ор га ны пра цу юць, вы кон ва-
юць За кон «Аб мяс цо вым кі-
ра ван ні і са ма кі ра ван ні» і вы-
ра ша юць тыя най важ ней шыя 
за да чы, што бы лі па стаў ле ны 
на V Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе. Мы вы ву чым, якая 
ідзе ў гэ тым кі рун ку ра бо-
та, па чы на ю чы з пер ша сна га 
звя на: як пра цу юць сель скія 
Са ве ты, га рад скі Бя ро заў скі, 
Лід скі ра ён ны і Гро дзен скі 
аб лас ны Са ве ты дэ пу та таў 
па ра шэн ні пы тан няў са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця 
на шай кра і ны і праб лем ных 
мо ман таў жыц це за бес пя чэн-
ня на сель ніц тва.

Пад час ві зі ту мы асаб лі-
ва бу дзем звяр таць ува гу на 
сель ска гас па дар чую га лі ну, а 
так са ма на раз віц цё пра мыс-
ло вас ці. У той жа час Лід а — 
гэ та 100-ты сяч ны го рад, у якім 
рэа лі зу ец ца шэ раг маш таб ных 
ін вес ты цый ных пра ек таў. Та-
му на ша за да ча — аца ніць, 
на коль кі вы ка рыс тоў ва ец ца 
іна ва цый ны па тэн цы ял ра ё-
на. Так, на пры кла дзе Мі ной-
таў ска га ра монт на га за во да, 
што спе цы я лі зу ец ца на сель-
гас тэх ні цы, уба чым, што на ват 
у су час ных, не заўж ды спры-
яль ных эка на міч ных умо вах, 
ка лі ёсць та ле на ві ты кі раў нік 
і за яго пля чы ма ста іць га то вы 
да пра цы ка лек тыў, мож на вы-
раб ляць доб рую пра дук цыю і 
па спя хо ва яе пра да ваць. Акра-
мя та го, Са вет на ве дае шкло-
за вод «Нё ман», кам па нію па 
вы твор час ці пра дук цыі з мя са 
ін дыч кі «Ар ві бе лаг ра», Лід скі 
вет са ну тыль за вод, а так са ма 
прад пры ем ства «Бел-Пласт Ін-
тэр нэшнл».

Мы збі ра ем ся пра ана лі-
за ваць, на коль кі эфек тыў на 
пра цу юць мяс цо выя ор га ны 
ўла ды, на коль кі са дзей ні ча-
юць пры цяг нен ню ін вес ты цый, 
ства рэн ню но вых пра цоў ных 
мес цаў, раз віц цю экс пар ту, 
ма ло га і ся рэд ня га прад пры-
маль ніц тва, эфек тыў на му 
вы ка ры стан ню дзяр жаў най 
ма ё мас ці. Удзе лім ува гу та му, 
ад ча го за ле жыць стан уся го 
рэ гі ё на: як фар мі ру ец ца бюд-
жэт воб лас ці і ра ё на, ці ёсць 
ды на мі ка рос ту па дат ка аб кла-
да емай ба зы і за кошт ча го? 
Так са ма звер нем ся да ін шых 
па ступ лен няў — сфе ры дзей-
нас ці мяс цо вых ор га наў са ма-
кі ра ван ня: рэа лі за цыі зя мель-
ных участ каў, про да жу, зда чы 
ў арэн ду дзярж ма ё мас ці. І, вя-
до ма, да тэ мы, ня даў на агу ча-
най Прэ зі дэн там, — раз віц ця 
аг ра га рад коў.

Ба чыць і пры во дзіць Ба чыць і пры во дзіць 
у дзе ян не мяс цо выя у дзе ян не мяс цо выя 

маг чы мас ці і рэ сур сымаг чы мас ці і рэ сур сы
Каб жыц цё лю дзей у рэ гі ё нах ста на ві ла ся леп шым
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